



搜索

更多精彩内容请见中国证券网股票频道 <http://www.cnstock.com/stock/>

■渤海瞭望

石油服务股
需求带来新亮点

◎渤海投资研究所 秦洪

近期A股市场大幅震荡,但石油服务股却有相对不俗的走势,不仅仅在于上周五的强劲走高之态势,而且还在于昨日准油股份等品种仍有强于大盘的表现,从而折射出在高油价的背景下,石油服务股或将迎来投资的黄金周期。

高油价刺激高投入

对于石油勘探生产厂商来说,高油价将刺激着他们对石油勘探的激情,而且高油价也带来了丰厚的利润与现金流,能够支撑起石油生产商的高昂勘探成本。所以,随着全球高油价时代的来临,石油生产商的勘探投资规模也迅速拓展。

从国内三大石油系统企业的数据也可以看出这个趋势。中石油、中石化和中海油最近几年的勘探和开采资本支出也是逐年快速增加的,增速也维持在较高水平。2000年,中石油、中石化和中海油油气勘探开发支出总计576亿元,同比增长23.31%;2006年达到1692.95亿元,同比增长28.32%;最近7年复合增长率19.68%。其中,用于陆地项目的资本支出占90%左右,海洋项目占比较小但正在逐年增加。

而由于石油使用量的增长,使得石油产量的勘探复杂性也大大提升,比如从陆上石油向海上石油勘探发展,再比如老油田的勘探难度系数大大增加,这些因素均提升了石油勘探成本以及对石油勘探设备的需求,所以,未来石油勘探的投入仍将稳定增长,从而为石油服务生产企业提供了持续的行业景气度。

高投入有望带来高成长

正由于此,石油服务业的相关行业获得了快速成长的动能,比如说石油钻采设备业。按照机经网的统计数据,我国石油钻采设备制造收入 and 利润快速增长。2007年前11个月,全行业实现

销售收入468.41亿元,增长56.61%;利润总额47.77亿元,增长60.35%;利润增速快于收入增速,盈利质量增强。而且自过去5年,全行业收入年均增速达45.77%(算术平均),利润年均增速64.86%。

目前钻采设备增速快于机械行业的平均水平,在机械快子行业中排名较高。2007年前11个月,机械全行业(包括电力设备和汽车)销售收入增速31.7%,利润增速47.79%;相比较而言,石油钻采设备的增速明显较快,仅次于船舶制造业而位列机械行业第二位。如此数据不难看出石油服务业的旺盛行业景气。

这也得到了相关上市公司的业绩数据佐证。比如海油工程在2007年实现主营收入60.3亿元,同比增长21.4%;实现净利润10.76亿元,同比增长44%。如此来看,在高油价的背景下,石油服务类上市公司有望行走在康庄大道上。

可低吸两类个股

值得指出的是,石油服务业目前的增长动能不仅仅来源于上述的行业需求,而且还在于出口业务的增长上。比如说2007年我国出口钻采设备(包括零部件)16.53万吨,增长20.19%;出口金额9.12亿美元,增长30.52%;实现进出口顺差7.30亿美元,同比增长28.02%。这就意味着石油服务业将面临着国内与国际两大市场的需求,未来的高成长的确可以乐观预期,从而化解当前证券市场的波动风险。

故建议投资者在实际操作中可低吸两类个股,一是综合服务提供商的石油服务股,比如说海油工程、中海油服等,他们将为相关石油生产厂商提供了石油勘探的一系列服务,有望获得与行业景气相匹配的业绩增长。二是专业生产机械钻探设备的个股,主要指江钻股份以及提供柴油动力的石油济柴,这两者也具有一定的资产注入预期,股价经过调整后,引力渐强,可以考虑低吸持有。另外,对于深基地B、准油股份也可跟踪,深基地B主要在于其控股的深圳赤湾胜宝旺工程有限公司是我国知名的石油勘探服务商,有望为公司注入新的做多动能,就低吸。

■热点聚焦

积极因素必将逐步显现

◎智多盈投资 余凯

引发上周五市场强劲反弹的各种救市利好传闻无一兑现,A股市场再现黑色星期一。两市大盘低开低走,尽管中国石化、工商银行等权重指标股盘中一度强势崛起,带动股指有所反弹,但在市场人气已经很虚弱的背景下,投资者情绪化操作较为浓重,个股大面积的跌停使得技术性反弹迅速夭折,沪指再度跌破3500点大关,至收盘两市涨跌家数超过1:8,两市合计近80家个股被封杀于跌停,值得关注的是,两市共成交1004.87亿,同比萎缩逾两成半,显示出多方承接力度极其有限。

A股市场长期趋势不变

前期市场经过连续的大幅下跌,投资者心态犹如惊弓之鸟,上周五的反弹行情也仅仅持续了一天,在周末消息面没有兑现利好的情况下,A股市场重回跌途再次印证了当前市场之疲弱不堪。事实上,继中国太保、中煤能源和中海集运相继破发,中国人寿创

■老总论谈

融资融券:激活金融股的创新工具

◎刘勍

近期中国证监会副主席范福春在两会期间对“融资融券业务今年有望推出”的表态,把已停歇一年多对融资融券的猜想,再次推回到市场话题的中心,市场关于中信、海通和中投等三家券商,即将成为融资融券业务首批试点企业,加重了股票市场融资融券即将推出的预期。何谓融资融券,“融资融券”又称“证券信用交易”,是指投资者向机构借入资金买入上市证券,或借入上市证券并卖出的行为。包括券商对投资者的融资、融券和金融机构对券商的融资、融券。其中,融资是借钱买证券,证券公司借款给客户购买证券,客户到期偿还本息;而融券是借证券来卖,然后以证券归还,证券公司出借证券给客户出售,对客户到期还回相同种类和数量的证券并支付利息。

倘若启动融资融券,将为市场输入资金,提高市场流动性,对市场产生积极作用,尤其对于市场中的存量资金,融资融券业务有效提高流动性,放大资金使用效率。而信用交易制度也为银行流动性释放到股市提供了一条新的途径。从对股市成交量影响来看,引入融资融券这种信用交易机制,可以增加股市资金流通性,对提升现货交易量有所帮助。根据我国台湾股市1991年至2000年融资融券量与股市成交量相关性关系表明,融资融券与股市成交量之间存在显著正相关关系。对当前我国A股市场引入融

■投资策略

权证品种急需多空平衡

◎九鼎德盛 肖玉航

从目前沪深A股权证市场发展来看,共有15只权证处于运行交易之中,而认沽与认购比例1:1.14,这说明权证市场品种供应上已显示出明显的多空失衡的力量悬殊,从资本市场多空平衡发展的角度来看,仅有一只中航认沽市场的权证市场已不能反映多空争夺激烈的市场,对于A股中预期以做空的投资者而言,缺少相应的盈利品种是有失公平、公开、公正的交易原则,这一现象需要及时转变。

从世界各国权证市场来看,权证市场作为资本市场的重要组成部分,如果要在A股大力发展成功就需要多空品种的及时平衡推出。高盛2008年初研究报告显示,2007年香港地区认股权证市场成交金额达4700亿港元,占大市成交金额的21.8%,较2006年同期增长162%。而在目前A

下上市以来新低之后,中石油一度触及发行价,A股市场估值恐慌已到达阶段性的极致。

上周大盘在政策救市利好预期下出现了报复性强劲反弹。然而周末消息面并没有带来实质性利好措施,市场预期的落差反而加重了投资者的恐慌情绪。这一点从周一创投概念股集体重挫以及大面积个股跌停就可见一斑。显然在目前极其疲弱的市道下,产生了两难的困境,即便后市仍未出现市场急盼的政策救市,那么A股市场仍将按照自有的市场规律继续向下寻求新的支撑;而即使有所谓的利好的出台,也会有大批资金逢反弹而离场,反弹完之后仍然继续探低的可能。因此当前市场下跌已经成为惯性之时,政策救市与否对A股市场的长期趋势向来影响并不大,最多不过是延缓趋势罢了。

短期市场仍有反复可能

对于近期A股市场的暴跌,一方面在于A股市场本身的估值状态及供求关系决定了市场需要

融资融券能够进一步刺激交易量上升。

然而,随着信用交易规模逐步发展和扩大,在股市资金中所占的比重将越来越大,已成为一种主要资金渠道。在资本市场发达国家,信用交易资金量在市场中占有很大比例。拓展证券公司业务空间,推进券商产品创新和盈利模式多元化转型。鉴于融资融券,尤其是融券卖空机制,是以后实施股指期货等金融衍生工具交易必不可少的基础,融资融券业务推行不仅可以拓宽证券公司融资渠道,多元化证券公司融资框架,还可以衍生出很多产品创新机会,并为自营业务降低成本和套期保值提供了可能。欧美等资本市场成熟国家发展经历证明,融资融券者往往是市场中最为活跃的交易者,对市场机会的把握、信息的快速反应,和对股价的合理定位,都起到非常好的促进作用。融资融券者成为价格发行功能实现的主要推动力量。目前我国证券制度还优于完善,如果融资融券推出,市场伴随着信用交易量扩大,融资融券者将活跃市场交易且强化价值发现功能。

推出融资融券,无疑给参与相关中介机构(券商),提供一个新的业务领域,如在香港券商融资融券所带来利息收入是券商经纪收入中最主要一块。因此融资融券一旦推出,券商板块利好最好为直接。在这一业务中,由于投资者融资和融券有证券担保,券商赚取利息收入风险几乎为零。利率大概与银行一年期贷款利率持平或稍高,保守估计,券商融资融

券业务利润率会超过6%。除直接利息收入外,融资融券业务会进一步刺激交投量活跃,从而提高券商经纪业务收入。显然这一业务推出,对券商行业整体发展无疑是一个特大利好,与此同时,也加速券商分化格局。由于融资融券本身许可可证制度无疑将使得规模实力较好的券商能够优先开展这一业务;其次,融资融券的规模和券商本身净资本是紧密相关,这就决定净资本大券商能够提供更大的融资金额,这将促使很多机构等大客户考虑到自身融资融券需求而逐步流向大券商。以上两点将促使券商之间发生分化,券商行业强者恒强,弱者恒弱的局面将出现。

自2007年11月以来,上证综指已从最高点下挫了41%,沪深300指数跌幅37%。就沪深300成份股,也包括上证50成份股将是券商乐于接受的抵押品,成分股将吸引更多投资者增持的品种,这就会为这一板块吸引大量资金流入。在向投资者提供融券业务之前,券商必须先购买一定量的股票,但必须承受股票下跌的风险。为将风险降到最低,券商会选择下跌空间较小、股价波动较小、业绩比较稳定的股票长期持有。经过长时间调整已处于平稳期,长期业绩稳定的大盘蓝筹股,可能最先进入券商的股票池。融资融券业务对大盘蓝筹股,特别是占沪深300最大权重的银行股形成间接利好。这次沪深300

指数中的银行股跌幅较深,市场将更倾向于增持银行股,银行股占据沪深300板块单一最大权重,会直接受益这一联动,而在业务层面,银行股也将受益。

向投资者提供融券服务,相当于券商与投资者之间的对赌,表明券商看多,投资者看空。2008年券商研究报告都对银行股持乐观态度,表明券商对银行股长期表现十分看好。在融资放大购买的杠杆作用下,如果股票下跌则意味着投资者损失被放大。所以选择调整幅度最深的银行股更加保险。同时为降低风险,投资者在接受融资融券服务时,会和可能推出的股指期货配合。加上这一因素,投资者购买大盘蓝筹的可能性增加。

按照监管层对融资融券业务最终构架:券商向投资者提供融资融券服务,再由中国证券金融公司对券商进行资金和证券的融通。而中国证券金融公司的资金则来源于商业银行。这一构架一旦成型,银行将获得一个新的风险极低的贷款出口。另外,融资融券利用杠杆效应,增强企业投资资产流动性、满足企业出于投资目的而产生的融资需求。对于投资者尤其是拥有资产管理需求且资金富余的企业投资者而言,在其可承受风险范围内,可以适时地利用融资融券的杠杆功能,通过自身信用进行证券投资活动。这不仅以提高金融企业短期证券投资资产的灵活性和流动性,而且能够发挥杠杆效果。同时,维持股票市场资金链的顺畅。显然融资融券推出,这一市场创新工具将会激活股票市场中的金融股。

率可能仍会接近或达到两位数。在经济预期明朗的情况下,上市公司盈利保持近30%增长的预期仍有可实现。另外,A股上半年的解禁高潮将告一段落。统计显示,4月份总共有136家上市公司的限售股解禁,解禁数量为62.7亿股左右,预计解禁规模将超过1560亿元,但相比二、三月份3800亿元的水平,则大幅缩减了60%,市场套现压力也将因此得到很大缓解。

关注政策面的动向

虽然政策救市与否对A股市场的长期趋势向来影响并不大,但政策面仍然是影响短期市场最重要的因素,尤其是在当前市场疲弱不堪的市道下。因此多看少动,积极关注政策面的变化不失为明智的投资策略。另外,随着上市公司2008年一季度经营情况的预告,基于业绩预增、预减所带来的个股结构性分化会进一步明显,建议关注那些成长预期相对明确的绩优品种以抵御市场波动所带来的投资风险。

指数的银行股跌幅较深,市场将更倾向于增持银行股,银行股占据沪深300板块单一最大权重,会直接受益这一联动,而在业务层面,银行股也将受益。

向投资者提供融券服务,相当于券商与投资者之间的对赌,表明券商看多,投资者看空。2008年券商研究报告都对银行股持乐观态度,表明券商对银行股长期表现十分看好。在融资放大购买的杠杆作用下,如果股票下跌则意味着投资者损失被放大。所以选择调整幅度最深的银行股更加保险。同时为降低风险,投资者在接受融资融券服务时,会和可能推出的股指期货配合。加上这一因素,投资者购买大盘蓝筹的可能性增加。

按照监管层对融资融券业务最终构架:券商向投资者提供融资融券服务,再由中国证券金融公司对券商进行资金和证券的融通。而中国证券金融公司的资金则来源于商业银行。这一构架一旦成型,银行将获得一个新的风险极低的贷款出口。另外,融资融券利用杠杆效应,增强企业投资资产流动性、满足企业出于投资目的而产生的融资需求。对于投资者尤其是拥有资产管理需求且资金富余的企业投资者而言,在其可承受风险范围内,可以适时地利用融资融券的杠杆功能,通过自身信用进行证券投资活动。这不仅以提高金融企业短期证券投资资产的灵活性和流动性,而且能够发挥杠杆效果。同时,维持股票市场资金链的顺畅。显然融资融券推出,这一市场创新工具将会激活股票市场中的金融股。

机构论市

谨防市场创出新低

周一市场低开开一路震荡下挫,盘中虽然受到工商银行、中国石化等权重股的推动有所反弹,但市场做空动能依然强劲。上证综指收市大跌107点,再度跌破3500点大关。从短期走势看,由于上周五的反弹夭折,权重股走势依然不容乐观,后市大盘仍需进一步确认底部支撑,市场也不排除创出新低的可能。(华泰证券)

做空动力逐渐减弱

周一大盘大幅低开,两度尝试收窄跌幅未获成功,尾盘收至3500点的整数关口以下,成交量较上周五缩减两成多。权重股中,上周五领涨的房地产、银行板块跌幅较小,券商、钢铁、有色等处于领跌状态。周一大盘虽出现回调,但没有全部抹去上周五的升幅,而且下跌过程成交缩量,做空动力减弱。周二如果权重股再度领涨,大盘则有量价齐升。(西南证券)

底部正处于夯实阶段

周一权重股普遍大幅低开,致大盘低开超过3%,个股呈现普跌,中石化尾盘巨量上攻,是继万科、工行发力之后的又一权重股,随着大盘蓝筹的逐步企稳,预示底部正处于夯实阶段,可逢低介入。金融股作为权重最大的板块,在大盘大幅调整后率先企稳走强,是见底的信号。一旦大盘展开反弹,金融股也必然是其主要做多动力。(国海证券)

蓝筹股有望由弱转强

由于市场预期中的利好政策并没有出台,股指早盘冲高后逐步回落,但盘中银行股走势较为挺挺,午后在石油化工、地产、银行等几大权重板块回升带动下,股指逐渐转强。从板块走势看,前期恶炒过的题材概念股走势疲弱,而蓝筹股则有由弱转强之势,投资者可持有业绩稳定增长的蓝筹股,对缺乏业绩支持的题材股仍宜回避。(世纪证券)

大盘仍将反复震荡

周一大盘出现了低开低走、震荡下跌的走势,两市收出大阴线,大盘继续回到下跌弱势中,预计目前这种格局还在延续,大盘还将反复震荡。主流热点:大盘权重股。统计沪深300成份股,近期有部分品种出现了明显的抗跌走势,北京首发研究平台显示,大盘股在指数头部区域率先下跌,近期又率先止跌,后市将成为最具潜力的热点。(北京首发)

股指维持低位运行

周一沪深两市股指双双大幅回落,大盘权重股走势有所分化,中国石油、中国神华和中国人寿等跌幅较大,而中国石化和工商银行等权重股有所上涨。从目前场内多空双方力量对比来看,市场观望气氛浓厚,大盘蓝筹股能否全面止跌企稳将是判断未来大盘走向的关键。投资策略上,建议关注由于收到产品价格上涨而相对抗跌的农业板块和煤炭板块。(万国测评)

市场运行状态仍较合理

昨日A股市场再度暴跌超过百点,并引发救市必要性的争论,综合当前市场情况以及中期市场健康发展考虑,我们认为当前出台措施救市的必要性仍有待观察。因为,当前股指仍处于可控制区域,目前是对两年疯狂牛市的大修正,在一定范围的估值水平看,大盘的调整是合理,并且可以在一个正常范围内波动。因此政策面更应从中期角度完善市场发展的规划而不是局限于短期涨跌。(杭州新希望)

权重股出现分化走势

周一两市大低开低走,使得上周五的强势反弹所点燃的做多热情又被泼了一瓢冷水,市场的弱势格局一时难改。短线来看,权重股的走势出现分化,一方面,第一权重股中国石油尚未出现真正的止跌回稳信号,而以银行股为首的权重股有企稳迹象,但以目前的市场量能难以推动该板块持续大幅反弹,除非有重磅的利好出台,短线大盘仍将维持低位反复震荡格局。(九鼎德盛)

中线关注绩优低估值股

昨日股指大幅低开,预计后市大盘仍将有一个反复震荡筑底的过程。随着3月份步入尾声,上市公司2008年一季度的经营业绩日渐明朗。本轮调整以来,大盘跌幅已经接近50%,根据目前对2008年企业盈利增速25%-30%的预测数据来看,整体2008年动态估值水平已经回落至21倍以下的合理区间,这在一定程度上制约了股指在短期内继续大幅下跌的空间,所以建议投资者多对一些业绩预增、低估值的板块保持中线关注。(汇阳投资)

■B股动向

密切关注量能变化

◎中信金通证券 钱向勤

周一沪深B股继续震荡调整,一些权重个股再度回调,两市B股指数同步下跌,终盘沪B指下跌2.10%,收在256.00点,深成B指则下跌1.71%,收在4527.78点。从盘面观察,两市个股飘红的仅10个,但整体跌幅不大。从量能变化来看,当日成交显著萎缩,表明目前市场心态仍处于相对矛盾状态,所以个股的活跃度显著降低,但做空动能也在减弱,建议投资者关注量能变化。

总体来看,B股市场恐慌性下跌已经得到一定程度遏制,大幅杀跌的可能性减小,只是成交量尚未有效放大,表明市场人气还在恢复之中。就个股而言,对一些前期超跌的绩优蓝筹可逢低关注,可以选择在市场股指出现连续回调时适当参与反弹。